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FYS-1150 Fysiikka S I (Partanen)
1. vilikoe 14.3. 2011

Tentissa saa olla mukana funktiolaskin, joka ei ole ohjelmoitava. Opiskelijalla ei saa olla ten-
tissa mukana kaava- tai taulukkokirjaa.
Kéytd putoamiskiihtyvyyden arvoa g = 9,81 m/s?.

. Moottoripyoriilija ajaa moottoripyoralla suoraa tietd pitkin. Mottoripyorailijan ja pyoran
okonaismassa on 260 kg. Kuvassa 1. on esitetty moottoripyoran nopeus ajan funktiona.

a) Laske moottoripyordn ja ajajan muodostamaan systeemiin kohdistuvan nettovoiman
suuruus ja suunta aikavéleilla (i) t =0...5s, (i) t=5...9sja (ili) t=9...13 s.

b) Jos moottoripyériilijan paikkakoordinaatti z = 0, kun ¢t = 0, laske moottoripyorailijan
paikkakoordinaatti ajanhetkilla (i) 5 s, (i) 9 s ja (iii) 13 s.
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Kuva 1. Kuva 2.

. Tavarankuljetusyhtion pakkausalueella on kuvan 2. mukainen liukuhihna, jolla kuljetetaan
tavaroita kuljetuskirryyn. Pakkauslaatikko, jonka massa on 15,0 kg, kulkee pitkin kaltevaa
hihnaa (kaltevuuskulma 37°), ja putoaa alkunopeudella 3,00 m/s. Hihnan alapuolella kohti
hihnaa kulkee kuljetuskérry, jonka massa on 50,0 kg, nopeudella 5.00 m/s lattiaa pitkin.
Paketti putoaa 4,00 metria alemmas kdrryn pohjalle, ja kirry ja paketti jatkavat yhdessa
liikkettd. Kérryn ja lattian vélinen pyorimiskitka ja ilmanvastus jitetdén huomioimatta.

a) Laske paketin nopeuden suuruus ja suunta juuri ennen kuin se osuu kdrryyn.

b) Laske kirryn nopeuden suuruus ja suunta paketin putoamisen jilkeen.

\3\. Jousi, jonka jousivakio on k, on aluksi levossa vaakasuorassa suunnassa. Jousen toinen paa
\on kiinnitetty seindan ja toinen pda on vapaana. Jousta puristetaan kasaan zg verran ta-
sapainoasemastaan. Jaapala (massa m) laitetaan puristetun jousen paahan siten, ettd se
koskettaa jousta. Ajanhetkellda ¢ = 0 jousi vapautetaan, ja jousi antaa kitkatonta pintaa
pitkin liukuvalle jaapalalle kiihtyvyyden vaakasuorassa suunnassa.

a) Johda yhtalo jousen jaapalaan tekemaélle tyolle m:n, k:n ja zg:n funktiona, kun jaapala
litkkuu puristusetéisyydeltd zg jousen tasapainoasemaan. Aloita johto jousen jidépa-
laan kohdistamasta elastisesta voimasta F, = —kzx.
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b) Jaapala irtoaa jousesta, kun se on jousen tasapainoasemassa. Johda kaava jéépalan

nopeudelle. jolla se irtoaa jousesta, m:n, k:n ja zg:n funktiona.
\

4\ Ammus, jonka massa on 75 kg, laukaistaan 125 m/s alkunopeudella 55° kulmassa hori-
" sontaalitasosta ylospiin. Ammukseen vaikuttava ilmanvastus voidaan jittda huomioimatta.
Kun ammus on lentanyt lentoradan lakipisteeseen, se rajahtaa kahteen osaan, joiden mas-
sat ovat m ja 4m. Raskaampi kappaleista putoaa suoraan rajahdyskohdasta alaspdin maan
pinnalle. Kuinka kauas laukaisukohdasta kappaleet putoavat? Oletetaan, ettd rajahdys koh-
distaa kappaleisiin voimia vain maan pinnan suunnassa ja maan pinta on suora.

5. Kaksi kappaletta liukuu kaltevaa tasoa pitkin. Tason kaltevuuskulma on 30,0° kuvan 3.
mukaisesti. Alemman kappaleen (massa 4,00 kg) ja pinnan valinen liikekitkakerroin on 0,15.
Ylemmaén kappaleen (massa 8,00 kg) ja pinnan vilinen liikekitkakerroin on 0,35. Laske jan-
nitysvoiman 7" suuruus kappaleet yhdistavissd massattomassa langassa. Piirra kappaleista

vapaakappalekuvat.
8,00 kg
Kuva 3.
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